

Муниципальное дошкольное учреждение «Детский сад  
комбинированного вида «Золотой ключик».

Конспект занятия для детей подготовительной группы  
в форме литературно-музыкальной гостиной

Воспитатель:  
Ядыкина Татьяна Николаевна

## «Литературно-музыкальная гостиная»

Воспитатель:

Цель: воспитание патриотических чувств у **детей** старшего дошкольного возраста через знакомство с творчеством и биографией И. С. Тургенева, через музыкальную культуру.

Задачи:

-коррекционно-образовательные: познакомить с жизнью И. С. Тургенева и его сказкой, расширять представления о достопримечательностях города Орла, учить придумывать новую концовку к сказке, учить понимать смысл поговорки, дать представление о значении народного костюма, познакомить с историей создания народных танцев и песен Орловской области;

-коррекционно-развивающие: развивать у **детей** умение логически выстраивать свое высказывание, активизировать словарь прилагательных, упражнять в подборе родственных слов, в составлении предложений, развивать музыкальные способности **детей** через слушание и музыкально-ритмические движения, развивать слуховое и зрительное внимание, мышление, воображение;

-коррекционно-воспитательные: воспитывать интерес к произведениям великого писателя, любовь к родному краю, прививать чувство уважения и любви к народному искусству.

Интеграция областей: познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие.

Обеспечение **занятия:** электронная презентация «И. С. Тургенев – великий сын земли Орловской», книга произведений для **детей** И. С. Тургенева «Капля жизни», музыкальная физминутка.

Взаимодействие с родителями: стендовая **информация по теме** «Как знакомить ребенка со сказкой», «Что должен знать дошкольник о своем родном городе».

«Сегодня у нас **гости**. А в старину говорили «**Гость на пороге – радость в доме**». Мы тоже рады **гостям!** Поздоровайтесь (*дети приветствуют гостей*).

Я приглашаю вас и наших **гостей в литературную гостиную**. Присаживайтесь (*дети садятся на стулья*).

**Литературная гостиная – это когда группа** людей собирается вместе, как мы с вами, и вспоминают о писателях и поэтах, читают их произведения.

И сегодня я хочу рассказать вам о великом русском писателе, который известен не только у нас в России, но и в других странах мира, где любят и читают его произведения. Это Иван Сергеевич Тургенев. 9 ноября 2018 года исполняется 200 лет со дня рождения великого русского писателя и поэта, певца русской природы Ивана Сергеевича Тургенева.

Иван Сергеевич Тургенев - истинно русский человек, большую часть жизни прожил за границей. Писатель изъездил весь свет, знал всех великих людей своего времени, говорил на многих иностранных языках также свободно, как на своём родном. Но продолжал горячо любить родину и часто повторял: «Россия без каждого из нас обойтись может, но никто из нас без неё не может обойтись» (*слайд 1*).

Иван Сергеевич Тургенев родился 9 ноября 1818 г. в дворянской семье в городе Орле. Детские годы он провёл в богатой усадьбе матери Спасское – Лутовиново Мценского уезда Орловской губернии (*слайд 2*).

Двухэтажный красивый дом был окружен тенистым парком, садами, лужайками, покрытыми цветами и сочной зеленой травой. Весной парк оглашался пением птиц, а летними вечерами был похож на заколдованный лес. Парк был удивительно красив! Могучие дубы росли в нем рядом со столетними елями, высокими соснами, стройными тополями, каштанами, осинами. Вокруг было много прудов, где водилась разная рыба. А дальше, на сколько хватало глаз, простиралась поля и луга (слайды 3)

Здесь и прошло детство великого писателя. Любимым местом маленького Тургенева была библиотека, где он проводил целые дни и много читал. Мальчик был очень любознательным. Игрушки его не интересовали, он любил гулять в парке, где у него были любимые места, ловить рыбу в пруду, его часто можно было видеть среди охотников и лесников, которые учили его стрелять из ружья, узнавать повадки диких уток, перепелок, куропаток и певчих птиц. Маленький Ваня проводил много времени с простыми людьми, от которых узнавал много нового и интересного: разные истории, предания, сказки и рассказы. Любил русские народные песни и танцы.

Отец Тургенева, *Сергей Николаевич*, красавец, отставной полковник, женился на немолодой, богатой *Варваре Петровне*. Красота отца, блестящий ум матери привлекали в дом Тургеневых знатных гостей. Большой дом в Спасском с колоннами и галереями, певчие, театр и крепостные актёры – многие добивались чести быть приглашёнными к Тургеневым (слайды 4)

Любовь к сказке родилась у Тургенева ещё в детстве. Правда, таких книг, как сегодня, в то время было немного. Но именно впечатления детства впоследствии лягут в основу творчества. В доме Тургеневых любили книгу. Известно, что в библиотеке Тургеневых сохранилось издание сказок народов мира на французском языке. Маленького Ваню особенно притягивала «библиотечная», где «стояли запыленные шкафы домашней работы». Первую свою книгу Иван добывал в результате своеобразного приключения. Ночью, когда все уснули в огромном доме, он вместе с одним своим приятелем из дворовых взломал старинный шкаф. Мальчик взобрался своему другу на плечи и вытащил с полки две толстые книги, которые они поделили. Книга произвела сильнейшее впечатление на ребёнка (слайды 5).

Юный Иван Тургенев знакомится и дружит с простыми людьми с доброй и вольной душой, со знатоками и ценителями птичьего пения.

С ружьем и собакой прошагал Тургенев немалые вёрсты по окрестностям родной земли, нередко ночуя то в крестьянских избах, то в тесных сторожках лесников, то в укрытых травой и листопадом шалашах, на сеновалах, в сараях или просто на тёплой земле у потухающего костра.

Иван Сергеевич Тургенев получил блестящее образование. Он закончил философский факультет Петербургского университета. В 20 лет он решает отправиться за границу, чтобы продолжить обучение в Берлинском университете, лучшем тогда в Европе, и получить звание магистра философии.

В 1843 – год начала литературного успеха Ивана Сергеевича Тургенева. Почти 170 лет на концертных подмостках и в наших душах звучит незабываемое «Утро туманное», звучит, благодаря таланту двух замечательных людей - писателя Ивана Сергеевича Тургенева и музыканта-любителя, гвардейского офицера Эраста Аггеевича Абаза (слайды 6).

Творчество И. С. Тургенева – это мир, до сих пор неизведанный. Многие пытались и пытаются исследовать Тургенева, но нет ещё ни одного, кто бы твёрдо

и уверенно мог сказать: «Я знаю всё Его творчество, знаю каждую строчку его произведений, могу точно сказать вам, что значит то или иное слово».

Поэтому сегодня мы не будем рассматривать всё творчество в целом, а исследуем только часть его - «Сказки». Тургенев – и сказки? Мы знаем Ивана Сергеевича как автора замечательных романов, множества повестей и рассказов, в том числе его знаменитых охотничьих рассказов, вошедших в сборник под заголовком «Записки охотника». Тургенев – поэт, драматург, автор 83 произведений редчайшего в русской литературе жанра – стихотворений в прозе. Он известен как талантливый сотрудник многих русских и зарубежных газет и журналов середины девятнадцатого столетия.

Почти невозможно перечислить всех сторон деятельности И. С. Тургенева – литератора, гражданина, человека (*слайды 7*).

В его творчестве для сказки тоже нашлось место. Об этой странице его творчества практически нигде не упоминается в источниках массовой информации. Даже те, кто достаточно хорошо знает творчество И. С. Тургенева, не припоминают, чтобы где-либо печатались сказки этого автора. Однако документы свидетельствуют, что такие намерения у Ивана Сергеевича были.

А сейчас, я вам покажу одно замечательное видео. Воспитатель показывает: «Сказку, про серебряную птицу и желтую лягушку».

Сказка о том, как в конце небесного путешествия на хвосте серебряной птицы зелёная лягушка превратилась в жёлтую. В отличие от подобного сюжета в сказке В. Гаршина «Лягушка-путешественница», у Тургенева птица изначально наделена чертами существа необыкновенного. Она не только чрезвычайно добра, она ещё и удивительно красива – она вся отликает серебром. Особенно красив её длинный хвост, вызывающий зависть лягушке. Она живёт в ветвях высокого дерева, она витает в небе, поёт песни восходящему солнцу. И всё-таки она одинока и с готовностью спешит помочь лягушке вскарабкаться на дерево и увидеть открывающийся оттуда мир...

И чем же всё заканчивается? *Фантастический ночной полёт лягушки на хвосте серебряной птицы заканчивается с наступлением зари. Лягушка отныне будет жить в грязном болоте, став еще более безобразной. А серебряная птица полетит к своему дереву и запоёт чудесную песню утренней зари.*

### **Вопросы.**

- 1) Кто из персонажей сказки вам понравился больше всего?
- 2) Расскажите о птице, какая она?
- 3) А теперь расскажите о лягушке, какая она?

На страницах фантастических рассказов и сказок И.С. Тургенева оживают герои древнерусских преданий: Серебряная птица, Степовик, Русалка, леший. Тургенев в своих сказках хочет донести основной смысл жизни: главные человеческие ценности, без которых мир не мог бы существовать, - это любовь к ближнему, добропорядочность, стремление к знаниям. Проживи И.С. Тургенев дольше, несомненно, он написал бы ещё много произведений для детей. Но...к сожалению...

Жизнь великого русского писателя оборвалась рано, на 65-м году. Несомненно, продлись его годы - он обязательно записал бы свои, сочиненные и рассказанные им в разное время сказки для детей, написал бы новые детские сказки, рассказы, повести,- и у детей всего мира появился бы новый, интересный, незабываемый сказочник- Иван Сергеевич Тургенев(*слайды 8*)

Памятником великому писателю в России является Государственный мемориальный и природный музей-заповедник И. С. Тургенева «Спасское - Лутовиново». Музей-заповедник — это одна из немногих сохранившихся в России усадеб-памятников, а также единственный в России мемориальный музей великого русского писателя *(слайды 9)*

В городе Орле находится «Орловский объединённый государственный литературный музей И.С. Тургенева», основанный в ознаменование 100 - летия со дня рождения писателя. Первоначальное название «Музей-библиотека им. И.С. Тургенева»*(слайды 10)*.